



Consiliul Județean Hunedoara

Biblioteca Județeană

„Ovid Densusianu” Hunedoara - Deva

330025 - Deva, str. 1 Decembrie 1918, nr. 26, tel. / fax: 0254216457; 0354101131
www.biblioteca-deva.ro; secretariat@bibliotecadeva.ro



COMUNICAT DE PRESĂ

În acest an se împlinesc 240 de ani de la martiriul celor trei eroi ai poporului român: Horea, Cloșca și Crișan. Răscoala condusă de ei, în 1784, a fost un moment de cotitură în istoria Transilvaniei, în istoria națiunii române.

După ce în anul 2024 a organizat conferința internațională dedicată lui Avram Iancu, în acest an, Consiliul Județean Hunedoara, prin Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara - Deva, și în parteneriat cu Academia Română și Institutul de Istorie „George Barițiu” din Cluj-Napoca, organizează la Deva Conferința Internațională „Între local și european. 240 de ani de la martirajul lui Horea, Cloșca și Crișan”. **Conferința se va desfășura în perioada 22 – 23 mai 2025.**

Deschiderea va avea loc în data de 22 mai 2025, ora 9⁰⁰, la Teatrul de Artă Deva, Sala Mare, iar susținerea lucrărilor se va desfășura la Consiliul Județean Hunedoara, Sala de Ședințe și Sala Mică, și la biblioteca județeană, Sala de Lectură, conform programului atașat.

Conferința va fi onorată de prezența unor personalități prestigioase ale istoriografiei românești, în primul rând de la Institutul de Istorie „George Barițiu” din Cluj-Napoca, care vor susține comunicări bazate pe cele mai noi informații legate de răscoala lui Horea, Cloșca și Crișan, de reverberațiile acestei importante mișcări țărănești din Transilvania în Europa sfârșitului de secol XVIII.

Pe lângă istoricii din România, vor fi prezenți și vor prezenta lucrări istorice din Franța, Germania, Republica Moldova, Serbia, S.U.A. și Ungaria.

Titlurile intervențiilor cuprinse în programul conferinței dovedesc faptul că temele abordate sunt de o foarte mare diversitate și încearcă să răspundă la numeroasele întrebări și chestiuni încă neelucidate legate de acest important eveniment cu reverberații în spațiul

românesc, în însemnările călătorilor străini în Transilvania, în Europa și chiar dincolo de ocean, în America. Răscoala lui Horea, Cloșca și Crișan reprezintă un punct de inflexiune în istoria națiunii române, o „oră astrală” din istoria zbuciumată și plină de încercări a românilor

Este unanim acceptat faptul că răscoala de la 1784, care a urmat răscoalelor țărănești din 1437 de la Bobâlna și răscoalei lui Gheorghe Doja împotriva nobilimii, a fost, în opinia istoricului David Prodan, „prima zguduire puternică a orânduirii feudale din cuprinsul țării noastre. Ea deschide procesul revoluționar de răsturnare a raporturilor feudale”.

După cum se știe, *Ultimatumul țăranilor iobagi* a fost adresat în 11 noiembrie 1784 nobilimii refugiate în Cetatea Deva, ultimatum prin care se cerea ca „nobilime să nu mai fie” [...] iar pământurile nobiliare să se împartă între poporul de rând.” Iar organizarea la Deva a acestei conferințe dedicate memoriei celor trei martiri este un omagiu în plus pe care noi, cei de azi, îl aducem luptei și sacrificiului celor trei eroi.

Cu prilejul acestei conferințe vor avea loc și două evenimente editoriale de excepție. În primul rând, se va lansa lucrarea de referință a istoricului David Prodan, cele două volume reeditate din lucrarea sa monumentală *Răscoala lui Horea*, ediție îngrijită și prefațată de acad. Ioan-Aurel Pop, apărută la Editura Școala Ardeleană din Cluj-Napoca și prezentată la Deva de către istoricul prof. univ. dr. Liviu Maior.

Al doilea volum care se va lansa poartă titlul *Izvoarele răscoalei lui Horea. Seria A Diplomataria, vol. XII/1, Documentele comisiei de anchetă Iankovich*, editori Remus Câmpeanu, Ladislau Gyemant, Mircea Abrudan, Mihai Olaru, Editura Academiei Române, București, 2025, volum ce va fi prezentat de prof. univ. dr. Cornel Sigmirean.

Toate comunicările susținute în cadrul acestei conferințe vor fi adunate într-un volum care, în acest fel, va contribui la mai buna cunoaștere de către cititori a luptei și jertfei celor trei martiri ai neamului românesc.

Facem precizarea că lucrările conferinței sunt publice, cei care doresc să asiste sunt bineveniți.

Cu deosebită considerație,

Manager,

Ioan Sebastian Bara